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Naša spoločnosť přešla v uplynulom období pod vedením komunistickej 
strany prudkým vývojom od kapitalistického k socialistickému spoločen
skému zriadeniu. Tento vývoj od základu zmenil výrobné vzťahy, odstrá
niac vykorisťovateľský systém s jeho ničením fyzických i duševných síl 
širokých vrstiev pracujúcich a vytvoril základné ekonomicko-spoločenské 
podmienky pre nové spoločenské i medziľudské vzťahy, založené na no
vej formulácii práv a povinností členov našej spoločnosti. Základnými 
právami stalo sa právo na prácu, oslobodzujúce človeka od hrozby sociál
nej biedy, rovnoprávnosť muža i ženy, právo na zdravie a na vzdelanie, 
právo na odpočinok a sociálne zabezpečenie. Spoločným menovateľom 
povinností sa stala povinnosť každého člena socialistickej spoločnosti 
prispievať zo všetkých svojich telesných i duševných síl k rozvoju a 
uskutočňovaniu cieľov výstavby socializmu a komunizmu. Nová hospo
dárska a spoločensko-kultúrna skutočnosť vytvorila predpoklady pre 
vznik novej, v porovnaní s kapitalizmom kvalitatívne vyššej socialistickej 
morálky, budovanej na nových potrebách členov spoločnosti, na ich no
vých postojoch a životných cieľoch.

Celý tento mohutný proces prestavby našej spoločnosti nemohol sa 
pochopiteľne nedotknúť i základného postavenia a nazerania na dieťa 
a mládež. Dieťa prestalo byť nevítaným prírastkom zhoršujúcim sociálnu 
biedu proletárskych rodín a mladý človek prestal byť objektom lacnej 
pracovnej sily alebo morálnej devastácie z nezamestnanosti. Socialistická 
spoločnosť snaží sa dať rodine bezpečnú ekonomickú základňu, vytvore
ním podmienok pre hospodársku nezávislosť ženy stavia rodinné vzťahy 
na vyššiu etickú úroveň a vo výchove detí vidí hlavnú funkciu rodiny. 
Pomáha rodine rozširovaním siete služieb, vytváraním kolektívnych vý-. 
chovných zariadení, družín a klubov mládeže, školských jedální a pod. 
Spoločnosť spolu s tým súčasne cieľavedome preberá na seba značnú 
časť zodpovednosti za zdravý telesný i duševný vývin mladej generácie, 
v ktorej vidí budúcich budovateľov komunizmu. Výchova detí a mládeže 
stáva sa jednou z prvoradých úloh celej spoločnosti.

V záujme zabezpečenia výchovy detí a mládeže vybudoval náš štát 
širokú základňu komplexnej starostlivosti o dieťa, hlavné zložky ktorej 
tvorí zdravotnícka, výchovno-vzdelávacia a sociálno-právna starostlivosť, 
ku ktorým sa v poslednej dobe pridružuje ako organický medzičlánok

*) Referát přednesený ne zahájení 1. sjezdu Slovenské psychologické společnosti
8.—10. dubna 1963 ve Smolenici.
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psychologická výchovná starostlivosť o dieťa. V rámci zdravotníckej sta
rostlivosti vybudoval sa systém prepôrodnej prípravy, zabezpečilo sa 
ústavné pôrodníctvo, zriadila sa široká sieť poradní pre matku a dieťa, 
nebývalé rozrástla sa pediatrická preventívna a liečebná starostlivosť a 
prikročilo se k výstavbe špeciálnych zdravotníckych zariadení pre de
fektmi mládež.

Na úseku výchovnovzdelávacej starostlivosti rozrastá sa počet predškol
ských zariadení kolektívnej výchovy, vytvorila sa jednotná školská sú
stava, ktorá sa neustále kvantitatívne i kvalitatívne zdokonaluje, dife
rencuje, a tak vytvára predpoklady tak pre zvládnutie najnovších poznat
kov vedy, techniky a kultúry, ako aj pre utváranie pracovne zdatnej, 
všestranne rozvinutej osobnosti u mladých ľudí. Mimoriadna pozornosť 
sa venuje najmä vytvoreniu čo najlepších podmienok pre odbornú a ideo- 
vo-mravnú prípravu budúcej robotníckej triedy a pre výchovu vysoko 
kvalifikovaných odborných a vedeckých pracovníkov. K výchovno-vzde- 
lávacím zariadeniam druží sa široká sieť zariadení pre mimoškolskú čin
nosť mládeže, zabezpečujúcich rozvoj jej telovýchovnej, kultúrnej a inej 
záujmovej aktivity. Sociálno-právna starostlivosť preventívne zamedzuje 
ohrozeniu zdravého vývinu dieťaťa, bdie nad dodržiavaním predpisov 
právnej ochrany mládeže a zabezpečuje vzdelávanie a výchovu naruše
ných detí vo svojich špeciálnych zariadeniach.

Hlavnou úlohou všetkých týchto zložiek starostlivosti o dieťa a mládež 
je zabezpečiť a uskutočňovať komunistickú výchovu mládeže, pod ktorou 
treba rozumieť jednotný proces formovania všestranne rozvinutého člo
veka, budovateľa komunizmu, ktorý všetkými svojimi fyzickými a duchov
nými vlastnosťami, znalosťami a schopnosťami bude na úrovni potrieb 
spoločnosti. Ak komunizmus má byť vysoko organizovanou spoločnosťou 
slobodných a uvedomelých pracovníkov, v ktorej práca v prospech všet
kých sa stane prvou životnou potrebou, uvedomelou nutnosťou, potom je 
bezpodmienočne nutné, aby v tomto duchu bola predovšetkým vychová
vaná mladá generácia.

Pravda, starostlivosť a výchova detí a mládeže nemôže byť vecou po
kusu a omylu, hrubej empirickej skúsenosti. Ako každá spoločenská čin
nosť musí sa aj starostlivosť o dieťa opierať o široký komplex vedeckých 
poznatkov, a to najmä z oblasti biologicko-medicínskych a spoločenských 
vied. Bez poznatkov týchto vied nemožno pochopiť zákonitosti telesného 
i duševného vývinu dieťaťa v jeho jednote a účinne napomáhat a chrá
niť jeho rozvoj. Sú to zčásti vedy ako pediatria a pedagogika, ktoré 
bezprostredne slúžia dvom veľkým oblastiam spoločenskej praxe — 
ochrane zdravia a výchove, zčásti vedy ako antropológia, fyziológia a 
psychológia, ktorých poznatky sú často nevyhnutným predpokladom 
správnej realizácie tejto spoločenskej praxe. O spoločenskej významnosti 
väčšiny týchto vied bola naša spoločnosť, budovaná na vedeckom sveto
vom názore, vždy presvedčená a venovala na ich rozvoj značné pro
striedky.

No nie vždy tomu tak bolo s psychológiou. I keď jej zástoj pri poro
zumení psychosomatickej jednoty organizmu, vzťahu organizmu k pro
strediu a pri chápaní zákonitostí ľudského správania je navidomoči zrej
mý, prístup k psychológii ako k vede vyznačoval sa často skepsou, ak 
nie negavitizmom. Príčiny tohto stavu treba hľadať na jednej strane
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v samej psychológii, v jej historickom vývine, v zložitosti predmetu jej 
bádania a v nie vždy dosť ujasnených teoretických a metodologických 
prístupoch k daným problémom. Na druhej strane treba však tieto príčiny 
hľadať aj v minulých konkrétnych podmienkach výstavby socializmu, 
kedy prvoradý záujem sa sústreďoval na kvantitatívne ukazovatele nášho 
ekonomického rastu, avšak žiaľ aj v bludnom kruhu dogmatizmu nášho 
filozofického spoločenského myslenia a voluntaristického presadzovania 
naučených téz do života bez prihliadania na konkrétnu sociálnu skutoč
nosť. Toto všetko viedlo k zastieraniu významu individuálnej psychickej 
stránky v spoločenském živote, k nerešpektovaniu psychologických zá
konitostí ľudského správania, ktoré sa často mechanisticky redukovali 
na fyziologické mechanizmy, ako aj k neuvedomovaniu si významu psy
chických činiteľov v životnej aktivite ľudí. V prípade psychológie dogma
tizmus bol priamym odmietaním vedy, pretože ignoroval reálnu skuteč
nost a zmeny, ktoré v nej prebiehali. Ruka v ruke s dogmatizmom kráčal 
subjektivizmus, oprávňujúci prakticky každého považovať sa za spôsobi
lého hovoriť, pravda s odvolaním sa ad autoritatem, o závažných odborne 
psychologických otázkach. Psychológia akoby sa ako veda rozplývala 
v rôzne vedné odvetvia, s ktorými má styčnú oblasť problémov i úloh. 
Ak dnes odstraňujeme neblahé dôsledky kultu osobnosti v našom hospo
dárskom a politickom živote, treba, aby sme spolu s nimi odstraňovali 
aj spoločenské nedocenenie významu psychológie pre úspešnú realizáciu 
cieľov našej spoločnosti. Prvé kroky v tomto smere predstavujú uznesenia 
strany, v ktorých sa čoraz výraznejšie ráta s účasťou psychológie pri 
pretváraní vedomia ľudí a pri ich výchove.

Psychológia dieťaťa spolu s patopsychológiou detského vývinu predsta
vujú systém poznatkov o dieťati, ktorý tvorí integrálnu časť vedeckých 
základov starostlivosti o dieťa. Ich najväčší prínos spočíva v objasňovaní 
a hodnotení psychologických mechanizmov sprostredkujúcich rôzne vply
vy na dieťa a podieľajúcich sa na zachovaní duševného zdravia dieťaťa 
a tým aj dospelého, ďalej v psychologickom podložení výchovno-vzdelá- 
vacieho procesu medzi iným najmä poznatkami o procese učenia, vývine 
reči a myslenia a konečne v osvetlení procesu formovania sociálnych a 
politických postojov, ktoré určujúco pôsobia na budúce spoločenské za
členenie dieťaťa pri prechode v dospelosť. Význam rozvoja psychológie 
a patopsychológie dieťaťa v súčasnosti je však ešte o to väčší, že pro
blémy nášho dieťaťa a mládeže sú dnes kvalitatívne nové. Naša mladá 
generácia vyrastá v nových podmienkach, v ktorých sa uplatňujú nové 
činitele sociálnej determinácie psychiky dieťaťa, stvárňujúce spoločen
ský profil jeho osobnosti. Z tohto dôvodu je potrebné, aby štúdium psy
chického vývinu vychádzalo z reálnej životnej situácie nášho dieťaťa a 
aby sme kriticky hodnotili poznatky získané v iných spoločenských 
podmienkach. Súčasne je nevyhnutné, aby sme v plánovaní nášho vý
skumu vychádzali zo snahy dať vedecky podložené odpovede na hlavné 
požiadavky spoločenskej praxe na psychológiu.

Ktoré sú teda hlavné úlohy psychológie dieťaťa, vyplývajúce z nalie
havých potrieb našej spoločnosti?

Hlavné spoločenské požiadavky kladené na psychologický výskum 
dieťaťa vyplývajú z oblasti rodinnej politiky, z úloh výchovno-vzdeláva-
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cieho procesu, z činnosti zložiek mimoškolskej aktivity dieťaťa a mládeže 
a z oblasti prevencie a profylaxie porúch učenia a správania.

Ak začneme rodinou ako prvotným prostredím formovania duševného 
života dieťaťa, nastoluje sa nám ako jedna z hlavných požiadaviek vypra
covanie psychologických podkladov pre riešenie niektorých základných 
otázok našej rodinnej politiky. Táto požiadavka je ľahko pochopiteľná, 
ak si uvedomíme, že v rodine prebieha hlavný proces ľudskej reproduk
cie, prvotná opatera novonarodeného dieťaťa, a kladú sa tu základy jeho 
kognitívneho, emocionálneho ako aj sociálneho vývinu. I keď sa naša 
spoločnosť snaží vytvárať optimálne podmienky pre zdravý telesný a 
duševný vývin dieťata v rodine, dosiahnuté výsledky nie vždy zodpove
dajú vynaloženému úsiliu. Naše populačné prírastky postupne klesajú, 
stúpa počet interrupcií, vzrastá výskyt porúch správania u detí v dôsled
ku nesprávnych výchovných postupov v rodine a zvyšuje sa počet naru
šených rodín. Časť príčin tohto stavu určite treba hľadať v konflikte 
názorov tradovaných v rodine zo starej spoločenskej formácie s novými, 
často príliš zjednodušene chápanými názormi na funkciu a povinnosti 
súčasnej rodiny. Iná časť príčin tkvie v emocionálnej labilite života do
spelých, v podmienkach prudkého tempa života súčasnej technickej civi
lizácie, v nedostatočnom zhodnotení sociálne psychologických dôsledkov 
niektorých ekonomických opatrení v živote rodiny, avšak najmä v zá
kladnej neznalosti procesu sociálnych a psychologických premien vo 
vnútornom živote rodiny a v jej postojoch k dieťaťu. Z hľadiska týchto 
problémov vyvstávajú tu pred psychológiou tieto úlohy:

Sociálne psychologický výskum súčasného rodinného prostredia a jeho 
interakcie s hierarchiou hodnôt celej spoločnosti, psychologický výskum 
metód rodinnej výchovy a ich dôsledkov pre celkový psychický vývin 
detí a psychologický rozbor príčin narušenia intaktnosti rodiny.

V súvislosti s týmito úlohami ukazuje sa ako veľmi závažná ďalšia 
úloha, a to psychologická problematika pohlavnej výchovy ako prípravy 
pre rodičovstvo. Poznatky získané jej riešením mohli by svojim dielom 
v budúcnosti prispieť k odstráneniu súčasných problémov s našou ro
dinou.

I keď mnohé z týchto úloh nie sú určite vyhranenou doménou psycho
lógie dieťaťa, predsa len majú eminentný dosah pre chápanie celkovej 
problematiky nášho dieťaťa.

Druhá oblasť úloh pre psychológiu dieťaťa vyplýva z požiadaviek kla
dených spoločnosťou na činnosť výchovných a vzdelávacích zariadení pre 
deti a mládež. V najranejším období vývinu ide tu o činnosť jaslí, doj
čenských ústavov a detských domovov pre deti do 3 rokov, ktoré prebe
rajú zdravotnú a výchovnú zodpovednosť za deti pracujúcich matiek, slo
bodných matiek a za deti osirelé. Hlavnou požiadavkou spoločnosti na 
prácu týchto ustanovizní je neustále zvyšovanie kvality ich práce. Done
dávna a čiastočne ešte aj dnes sme svedkami toho, že deti v niektorých 
z týchto zariadení sa oneskorujú vo svojom celkovom neuropsychickom 
vývine v porovnaní s deťmi v rodinách, objavujú sa u nich nepriaznivé 
dôsledky inštitucionalizmu, ako pohybové automatizmy, príznaky emo
cionálnej karencie, oneskorený vývin reči a poruchy sociálneho vývinu. 
Deti, ktoré prešli najmä týždennými a trvalými zaridaniami, čoraz čas
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tejšie sa v neskoršom veku s rôznymi poruchami objavujú v klientele 
psychologických a iných poradní.

Zvyšovanie kvality práce týchto zariadení pochopiteľne bude v prvom 
rade závisieť od ich materiálneho vybavenia a od počtu a kvalifikovanosti 
ich pracovníkov. V rovnakej miere však budú výsledky ich práce závisieť 
od rozsahu a hĺbky poznatkov o ranom psychickom vývine dieťaťa a od 
psychologickej zdôvodnenosti používaných a nových metód výchovnej 
práce. V súvislosti s týmto vystupujú pred psychológiou nasledovné 
úlohy: vypracovanie noriem raného neuropsychického vývinu nášho die
ťaťa za optimálnych výchovných podmienok, psychologický výskum po
čiatočného vývinu reči a spracovanie vývinu slovníka nášho dieťaťa a 
vypracovanie psychologických zásad predchádzania nežiadúcim dôsled
kom inštitucionalizmu. K týmto úlohám pridružuje sa ešte nutnosť riešiť 
otázku podmienok a času potrebného na vytvorenie monotropného vzťahu 
dieťaťa k dospelému ako základu jeho budúcich emocionálnych a sociál
nych vzťahov, s čím úzko súvisí problém trvania materskej dovolenky, 
a riešenie otázky psychologickej náväznosti pripravovaného jednotného 
výchovného systému pre všetky spoločenské zariadenia kolektívnej vý
chovy od raného obdobia až po dospelosť.

Na úseku zabezpečovania výchovy v staršom predškolskom veku stavia 
si naša spoločnosť perspektívnu úlohu postupného zaškolenia všetkých 
5 až 6 ročných detí v zariadeniach materských školiek. Táto dôležitá 
spoločenská úloha má celý rad psychologických implikácií. Predovšetkým 
treba z psychologického hľadiska dať odpoveď na otázku, v akom smere 
má prebiehať príprava dieťaťa na školu, čo znamená riešiť úlohy rozvoja 
psychických funkcií z hľadiska potrieb zaškolenia a rozpracovania zásad 
pre vypestovanie základov autoregulácie správania dieťaťom ako pred
pokladu nerušenej adaptácie na podmienky školskej práce.

Riešenie posledného problému je o to naliehavejšie, keďže niektoré 
výskumy našich psychológov zisťujú neúmerne vysoký počet maladapto- 
vaných detí v prvých triedach základnej deväťročnej školy.

Záverom k úlohám psychologického výskumu spoločensky závažnej 
problematiky predškolských výchovných zariadení treba dodať, že je to 
oblasť spoločenskej praxe, pre ktorú naša psychológia vykonala relatívne 
veľmi málo. Je to o to viac zarážajúce, pretože obdobie raného vývinu 
dieťaťa patrí k psychologicky najexponovanejším obdobiam celkového vý
vinu s ďalekosiahlymi dôsledkami pre neskoršie vývinové obdobia vrátane 
dospelosti.

Zo spoločenského hľadiska ústredné miesto _vo formovaní všestranne 
rozvinutej osobnosti dieťaťa má škola, ktorá je výhňou komunistickej 
výchovy detí a mládeže. Hlavné spoločenské požiadavky na prácu našej 
školy vyplývajú z uznesení o prestavbe školského systému a o práci 
s mládežou. Stručne možno ich formulovať ako požiadavku úzkeho spo
jenia školy so životom, realizovanú spájaním duševnej a telesnej práce 
žiakov, ďalej ako požiadavku jednoty vzdelávacieho a výchovného pro
cesu s cieľom dosiahnutia syntézy intelektuálneho a mravného rozvoja 
mladého človeka, aby sa popri vzdelávaní súčasne formoval jeho charak
ter, morálka a politické i svetonázorové presvedčenie. V týchto požia
davkách je imanentné obsiahnutá hlavná požiadavka spoločnosti na školu 
a to, aby mladým luďom vštepovala vnútornú potrebu pracovať v pro-
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spěch spoločnosti a všestranne ich pripravila na vstup do produktívnej 
spoločenskej práce najmä na ožehavých miestach našej hospodárskej 
výstavby. Spolu s týmito požiadavkami vystupuje tu i úloha skvalitňo
vania didaktického a pedagogického procesu, individuálneho prístupu 
k žiakom a problematika správnej organizácie školskej práce a správ
nych hľadísk pri hodnotení školskej úspešnosti žiakov.

Naša škola dosiahla v plnení týchto požiadaviek rad významných úspe
chov, i keď často za cenu vážnych omylov a chýb. Ich hlavnými prejavmi 
bolo veku neprimerané zaťažovanie pracovnej spôsobilosti žiaka, nerešpek
tovanie jeho individuálnych zvláštností, strata taktu voči osobnosti žiaka, 
fenomenologický prístup k posudzovaniu jeho ťažkostí, najmä v súvislosti 
s poruchami učenia a správania, zanedbávanie systematického sledovania 
schopností, talentov a záujmov jednotlivých žiakov z hľadiska ich budú
ceho životného uplatnenia ako aj charakterového formovania ich osob
nosti.

Ak vyššie uvedené požiadavky na prácu školy a jej nedostatky premiet
neme ako problémy psychológie dieťaťa, a to najmä z aspektu výchov
ného pôsobenia na vývin dieťaťa, vystupuje nám tu celý rad závažných 
úloh, z ktorých menovite možno uviesť nasledovné: stanovenie psycho
logických vekových zvláštností z hľadiska dosiahnutého stupňa vývinu 
psychických funkcií a ich zaťažiteľnosti, rozpracovanie hlavných zásad 
psychodidaktiky, objasnenie psychologických mechanizmov regulácie 
správania najmä z hľadiska vzťahu motivácie a činnosťi, výskum psycho
logických mechanizmov charakterového procesu, vypracovanie hľadísk 
a metód pre zodpovednú psychologickú charakteristiku osobnosti žiaka 
s jej individuálnymi osobitosťami, výskum vzťahov medzi telesnou a du
ševnou prácou s osobitným zreteľom na formovanie pracovných návykov, 
rozpracovanie otázok profesionálnej orientácie, konzultácie a adaptácie 
a vypracovanie zásad školskej duševnej hygieny.

Mnohé z týchto otázok naša psychológia už rozpracovala a odovzdala 
školskej praxi. Rad týchto úloh zostáva však doteraz neriešený najmä 
v smere vplyvu školy na celkový vývin dieťaťa.

Osobitnú skupinu závažných psychologických problémov nastoľuje 
v tejto súvislosti aj plánované budovanie škôl s celodennou výchovnou 
starostlivosťou a výchovná práca v žiackych domovoch, ktoré často po
važujeme len za prostriedok zabezpečenia základných životných potrieb 
dieťaťa a dostatočne ich nevyužívame pre zámerné ovplyvňovanie vývinu 
osobnosti mladého človeka.

Závažné úlohy ukladá naša spoločnosť zložkám, ktoré v mimoškolskom 
čase světonázorově, politicky, kultúrne a tělovýchovně pôsobia na dieťa 
a mládež. Sú to mládežnícke organizácie, kultúrne ustanovizne a pro
striedky masového kultúrneho pôsobenia, telovýchovné a iné záujmové 
organizácie. Najvýznamnejšie miesto v danom smere prisudzuje naša 
spoločnosť činnosti mládežníckych organizácií, členovia, ktorých sa vý
znamne podieľajú na plnení úloh výstavby socializmu. Ich činnosť pri 
kritickom hodnotení vykazuje však niektoré nedostatky, ktoré sa mar
kantne odrážajú najmä vo formálnosti a nepríťažlivosti ich schódzkovej 
činnosti pre mládež. Niekedy vzniká dojem, ako keby tieto organizácie 
neboli určené pre mládež, ale suchopárnych dospelých. Hlbšia analýza 
tohto stavu ukazuje, že organizácia a náplň ich práce nie vždy vyhovuje
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vývinové daným potrebám a záujmom dieťaťa, nedoceňuje význam záuj
movej diferenciácie a v svojej práci nevolí vždy najvhodnejšie formy 
aktívneho vyžitia sa mladých ľudí.

Značnú pomoc pri riešení spoločenských úloh týchto organizácií po
skytol by psychologický rozbor vývinu záujmovej činnosti detí a mládeže, 
motivácie ich združovania, utvárania vzťahov v kolektíve a vekove pri
meranej náplne a foriem organizácie mládeže. Pre mládežnícke ako aj 
iné kultúrne organizácie mohol by veľa priniesť rozbor kultúrneho profilu 
našej mládeže, na ktorom sa už u nás pracuje, ako aj využitie metód 
atitudinálnej psychológie pri skúmaní vytvárania svetonázorových a iných 
spoločensky závažných postojov a ich zmien u mládeže. Ide tu v podstate 
o preskúmanie psychologických účinkov širokého spoločenského prostre
dia na dieťa a dospievajúcu mládež.

Vývin nášho dieťaťa a mladistvého neprebieha však vždy nerušene. 
U určitej, i keď relatívne malej časti prejavujú sa počas vývinu rôzne 
poruchy či už učenia alebo správania. Pokiaľ tu nejde o psychopatolo- 
gické prejavy, jedná sa zväčša o poruchy navodené negatívnymi vplyvmi 
prostredia, a zafixovávané na podklade mechanizmov procesu učenia. Sú 
to zvyčajne prípady detí, ktoré zdravotník odkazuje do pôsobnosti peda
góga, ktorý však obyčajne zostáva nad prípadom bezradne stáť, nakoľko 
nepozná etiológiu jeho poruchy a bežné formy výchovnej práce sú u neho 
neúčinné. Našej spoločnosti však ide o zdravý telesný i duševný vývin 
každého dieťaťa a na jedno z významných miest celkovej starostlivosti 
o mladú generáciu stavia problematiku defektnej a mravne narušenej 
mládeže. V tejto súvislosti vystupujú do popredia úlohy patopsychológie 
dieťaťa ako vedy skúmajúcej patologické vplyvy najmä sociálneho pro
stredia na duševný vývin dieťaťa. Z hľadiska potrieb našej spoločnosti 
možno za hlavné úlohy patopsychológie dieťaťa v súčasnosti označiť 
psychologickú analýzu príčin a mechanizmov vzniku porúch učenia a 
správania u ináč intaktného organizmu, psychologický rozbor sociálnej 
maladptácie dieťaťa a vypracovanie zásad a metód psychologickej vý
chovnej starostlivosti najmä v smere prevencie a profylaxie ako aj reedu- 
kácie porúch učenia a správania.

Tento stručný výpočet aktuálnych úloh psychológie a patopsychológie 
dieťaťa si určite nemôže robiť nároky na úplnosť. Domnievame sa však, 
že v podstate vystihuje základné smery práce našej vednej oblasti určo
vané súčasnými a perspektívnymi potreb'ami našej spoločnosti. Tieto 
úlohy sú predovšetkým úlohami konkrétneho laboratórného alebo terén
neho výskumu. Ich úspešné riešenie však predpokladá rozpracovanie zá
kladných teoretických a metodologických otázok psychológie dieťaťa, čo 
sú predovšetkým úlohy základného výskumu. I keď u nás sme ešte len 
v počiatkoch systematického riešenia týchto otázok, významnú pomoc 
nám tu poskytuje teoretická a metodologická výzbroj sovietskej marxis
tickej psychológie. Toto pravda nesmie znamenať, aby sme sa u nás 
odvážnejšie a iniciatívnejšie nepodoberali do riešenia týchto základných 
problémov. Náš aplikovaný výskum nutne si vyžaduje prehlbenejšie roz
pracovanie otázok materialistického ponímania psychického vývinu, meto
dologických hľadísk identifikácie jeho znakov, kritérií vývinovej dife
renciácie a periodizácie, analýzu dialektickej jednoty biologickej a so
ciálnej determinácie psychiky v procese vývinu, vrátane rozpracovania
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základných teoretických otázok marxistickej sociálnej psychológie, roz
pracovanie teoretických otázok psychickej regulácie správania v onto- 
genéze na podklade teórie odrazu ako aktívneho činiteľa, teoretické ob
jasnenie vzťahov rastu a učenia v procese vývinu a rozpracovanie-základ
ných teoretických otázok patopsychológie dieťaťa, najmä na báze mar
xistickej teórie osobnosti.

Z metodologickej stránky popri iných problémoch vystupuje tu do 
popredia potreba rozpracovania základov metód pozorovania a sledova
nia vývinu, a to metód dovoľujúcich kauzálne sledovanie vývinovej dyna
miky správania dieťaťa.

Pre základný ako aj aplikovaný výskum — ak má účinne prispieť 
k riešeniu závažných úloh spoločenskej praxe — treba však zo strany 
spoločnosti vytvoriť nevyhnutné podmienky. Jednou zo základných pod
mienok je vytvorenie u nás centra vedeckého výskumu duševného vývinu 
dieťaťa a jeho porúch s komplexným prístupom k celej danej problema
tike. Domnievam sa, že môžem oprávnene vysloviť nádej, že táto požia
davka bude v krátkom čase realizovaná. Rozvoj psychológie dieťaťa treba 
však realizovať na úrovni poznatkov súčasnej svetovej vedy, od ktorých 
sme boli často izolovaní. Pre oboznámenie sa s týmito poznatkami a no
vými výskumnými metódami treba ďalej vytvoriť predpoklady vybudo
vaním odborného dokumentačného strediska pre potreby všetkých zain
teresovaných pracovníkov výskumu i praxe. Napokon treba si uvedomiť, 
že súčasný vývoj výskumných techník aj na tomto úseku vedeckého vý
skumu kladie značné finančné nároky na technické vybavenie a na pre
vádzanie dlhodobých vývinových (najmä longitudinálnych) štúdií.

Naša spoločnosť je budovaná na vede a na jej rozvoj venuje nevídané 
prostriedky. Dnes z tohto rozvoja nie je vynímaná ani psychológia dieťaťa 
a mládeže, ktorej sa postupne dostáva čoraz viacej podpory zo strany 
spoločnosti. Toto však zaväzuje nás všetkých, aby sme zo všetkých síl 
prispievali k úspešnému splneniu nám ukladaných úloh a snažili sa o to, 
aby sa psychológia stala jednou z významných hybných síl rozvoja našej 
spoločnosti, a to na tak vznešenom a humánnom úseku ľudského sna
ženia, ako je napomáhanie všestrannému rozvoju nových mladých gene
rácií — budúcich to budovateľov komunizmu.

М и р о с л а в  Б а ж а н ы

Задачи детской психологии с точки зрения потребностей нашего общества

Статья является вступительным докладом, зачитанным на съезде Словацкого психологи- 
ческого общества. Автор в ней анализирует отдельные общественные среды (семью, де1ский 
сад, школу и пр.), где ребенок вращается в процессе своего развития, и стремится устано
вить их удельный вес в деле формирования всесторонне развитой личности. Повышенное вни
мание посвящает автор влиянию среды в отрицательном отношении, когда отрицательное 
воздействие, зафиксированное на основе механизмов учения, вызывает дефекты в поведении. 
В частности, патологическое воздействие общественной среды на умственное развитие автор 
рассматривает как предмет одной из наиболее молодых отраслей психологии — патопсихо
логии ребенка. ч

Затем автор пытается разграничить область научно-исследовательских и практических за
дач психлогии ,и психопатологии, исходя из современных и перспективных потребностей 
нашего общества.
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The Function of Child Psychology in View of the Needs of our Society

The article is the introductory speech delivered at the congress of the Slovak Psy- 
chological Society. The author analyses individual social environments (family, nursery 
school, school and others) in which the child lives in the course of its development. 
He defines the share of these environments in shaping a universally developed perso
nality. Special attention is given to analysing the adverse influences of the environ
ment, which, being fixed on the basis of learning mechanism, result in the child4s 
misbehaviour. The pathological influence, especially that of the social environment, 
on the mental development is then defined as a subject of one of the most recent 
branches o psychology — the patho-psychology of the child.

He attempts to define both research and practical tasks of child psychology and 
pathopsychology in view of the present-day and prospective needs of our society.

M i r o s l a v  B a 2 d n y

i i

>

i

696


